



Written by மஹிமா

Monday, 16 March 2015 11:04 - Last Updated Sunday, 18 October 2015 07:43

விசாரிப்பயும் முடித்துக் கொண்டு விடுதலிக்குள் சனெற்றோம். கொல்கருக்கு அந்த விடுதி பிடிக் கவில்லை. ஆகவே அங்கு தங்கும் எண்ணத்தகை கவைட்டோம்.

"அங்காலபேறதுக்கு கன சனம் ராத் திரியவே வந்து காத்துக் கொண்டிருக்குது. நீங்கள் இண்டகைக்குப் பேறதாயிருந்தால் இப்பபேய் கிய விலை நிண்டால்தான் மத்தியானத்துக் காவது அங்காலபேகலாம்" வவூனியாவில் எங்களுக்கு உதவிக்கு வந்தவர் தகவல் தந்தார்.

ஆகவே காலதைத் தேவைகளை உடனடியாக முடித்துக் கொண்டு வன்னிக் கான பயணத்தை தொடர்வது எனத் தீர்மானித்துக் கொண்டோம்.

"சுட்கசேசுக்குள்ளை வில்லங்கமான சாமான்கள் இருந்தால் எடுத்து வசைச்சிட்டாக் கொண்டு போங்கோ. வளெள்ளகை காரனோடபேகககை சகெக்கிங் கட்டவாக இருக்கும்" உதவிக்கு வந்தவர் எச்சரித்தார்.

இருக்கும் பொருட்களை அவர்கள் எடுத்துக் கொண்டால் அல்லது தடுத்து விட்டால் என்ன செய்வது என்ற எண்ணம் எனக்குள் ஓடியது.

"அங்காலபேறதுக் கொண்டு பேறதுக்கு ஏதாவது வழி இருக்குதோ?" அவரிடம் கேட்டேன்.

அவரது வாய் ஓரம் சிரிப்பு ஒன்று தோன்றி மறந்தது.

"வசைச்சிட்டாக் போங்கோ இரண்டு நாளிலை வந்து சேரம்"

அவர் அப்படிச் சொன்னதன் பின் கொல்கர் என்னிடம் தந்து வதைத் திருந்த செயற்ககை கால் செய்வதற்கான பொருட்கள் அடங்கிய பட்டியலை அவரிடம் ஒப்படைத்தேன்.

அவர் அந்தப் பட்டியலை பத்திரமாக வண்டியில் இருந்து இறக்கி விடுதி வாசலில் வதைத்தார். இதை அமதியாகப் பார்த்துக் கொண்டிருந்த கொல்கரின் முகம் மாறிப் போயிற்று.

"என்னத்துக்கு இதை அவரிட்டை குடக்கிறாய்? யேர் மனியிலை விட்டிட்டி வந்தது காணாதெண்டு மிச்சத்தையும் இங்கை துலகைக் ப் பேறியோ? இதுகளும் இல்லாமல் அங்கை பேய் என்ன செய்யப் பேறம்?" என்று ஏகத்துக்கு களே விகளை என்னிடம் கொல்கர் அடக்கிக் கொண்டே இருந்தான்.

"எல்லாம் சரியாக நடக்கும்" என்று நான் கொல்கரை சமாதானப் படுத்தினேன். அவன் சமாதானம் ஆகவில்லை என்பதை அவன் முகம் காட்டி நின்றது. பிழையான ஆளான தன்னுடன் சேர்த்து விட்டார்களோ என்ற அச்சம் கட்ட அவனுக்கு வந்திருக்கலாம்.

எதற்கும் இருக்கட்டும் என்று உதவிக்கு வந்தவரிடம் இன்னும் ஒரு தடவை உறுதிப் படுத்திக் கொண்டேன்.

"நாளையிண்டகைக்கு அங்கை கொண்டு வந்து சேர்ப்பீங்கள் தானே?"

Written by மஹிமா

Monday, 16 March 2015 11:04 - Last Updated Sunday, 18 October 2015 07:43

"பயப்படாதயைங்கோ"

கொல்கரை ஒருவாறு சமாதானம் செய்து கொண்டே ஓடினதை சோதனைச் சாவடி எல்லையை நோக்கிப் பயணமானோம்.

பெட்டிகள், பொதிகள் என்று ஏகப்பட்ட பொருட்களோடு தார் வீதியில் மக்கள் கூட்டமாக ஆக்கிரமித்திருந்தார்கள். வீதியின் ஓரமாக நீண்ட வரிசைகளில் வாகனங்கள் நிறுத்தி வகைகப்பட்டிருந்தன. நாங்கள் வாகனத்துக்குள்ளேயே இருந்தோம். எங்களோடு மூன்று பெரியளவில் பொருட்களை உள்ளடக்கிய பல லொறிகள் நின்றன. அவற்றின் பிற்பக்கங்களில் மின்னொழுத்து ஆங்கில எழுத்துகள் அழகமாக, பெரிதாக எழுதப்பட்டிருந்தன. லொறிகளின் உரிமையாளர்கள் தங்களையே தந்தை, பாட்டானர் பெயர்களின் மூலம் எழுத்துக்களுடன் தங்களது பெயர்களின் மூலம் எழுத்தையும் சேர்த்து அழகாக பதிந்து வதைத் திருக்கும் பழக்கம் இன்னமும் தொடர்கிறது என்று எண்ணிக் கொண்டேன்.

வெயில் ஏறிக் கொண்டே இருந்தது. சோதனைச் சாவடி திறந்த பாடில்லை.

"நேற்றும் திறக்கவேலை. இண்டைக்கும் திறக்க மாட்டாங்களோ?" வெளியில் நின்றவர்களில் ஒருவர் பொறுமையுடன் இழந்திருந்தார் போலும். இப்படி ஒரு குண்டைப் போட்டு மற்றவர்களை சலனப்படுத்தி விட்டிருந்தார்.

இன்றைக்கு சோதனைச் சாவடி திறக்காவிட்டால் என்ன செய்யலாம் என்று எண்ண அலைகள் எனக்குள் எழுந்தன. வலுவான வெயிலில் தாள முடியாமல் வாகன யன்னல்கண்ணாடியை தனது துவாயால் மூடி வைத்து விட்டு வாகனத்துக்குள் இருந்து கொல்கர் அவிந்து கொண்டிருந்தான். அவனது முகம் உடல் எல்லாம் சிவப்பு வண்ணமாக மாறிக் கொண்டிருந்தன. எங்களோடு உதவாததற்காக வந்து இவ்வளவு சிரமப்படுகிறானே என்று எனது மனது வெந்து கொண்டிருந்தது.

"வண்டிமூலம் வாகனத்தை விட்டு வெளியே இறங்கி நின்று கொள்ளுங்கள்" என்று அவனிடம் கேட்டுப் பார்த்தனே. அவசியம் இல்லை என்றான்.

வழியில் தவேயைப் படும் என்று நிறைய தண்ணீர் போத்தல்களை வாங்கி வாகனத்துக்குள் வைத்திருந்தனே. அதை எல்லாம் கொல்கர் இப்பொழுது குடித்து முடித்துக் கொண்டிருந்தான்.

வெளியில் சில்லறை வியாபாரங்களும் நடந்து கொண்டிருந்தன. ஒருவாறு சோதனைச் சாவடியைத் திறந்தார்கள். ஒரு குறிப்பிட்ட நேரத்துக்குள் சோதனைச் சாவடியை மூடி விடுவார்கள் என்பதால் எல்லோரும் தங்கள் அவசரத்தைக் காட்டினார்கள்.

வாகனங்களோடு சோதனைகளுக்கு தனியான ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தது. லொறிகளில் கொண்டு செல்லப்பட்ட சகல பொருட்களும் முற்றாக இறக்கப்பட்ட சோதனை செய்யப்பட்டன. அவற்றை இறக்குவதற்கும், ஏற்றுவதற்கும் என அங்கே தொழிலாளர்கள் பலர் இருந்தார்கள். இந்தச் செயற்பாட்டானது பல தொழிலாளர்களுக்குப் பிழைப்பாக இருந்தது. மதுலாளிகளுக்கு மட்டும் பணச் சேராமலாக இருந்தது.

ஒரு லொறி ஓட்டுனரைக் கேட்டனே "இவ்வளவுமும் இறக்கி ஏற்றுவது என்பது நேர



